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— Заў час нае ста рэн не 
ску ры тва ру ад бы ва ец ца 
з-за дрэн най эка ло гіі. За-
бру джа нае, не да стат ко ва 
віль гот нае па вет ра, ве цер 
спры я юць за ку пор ван ню 
пор, за па лен ню, па ру шэн ню 
аб ме ну рэ чы ваў, — рас каз-
вае ўрач-дэр ма та ве не ро-
лаг ам бу ла тор на-дэр ма та-
ве не ра ла гіч на га ад дзя лен-
ня №3 Мінск ага га рад ско га 
клі ніч на га скур на-ве не-
ра ла гіч на га дыс пан се ра 
Ка ця ры на ГА ПА НО ВІЧ. — 
Ад дэ фі цы ту віль га ці мя-
ня ец ца струк ту ра ску ры, а 
лік ві да ваць яго з да па мо гай 
звы чай на га піц ця не маг-
чы ма — не аб ход ны кас ме-
тыч ныя срод кі з ма ле ку ла мі 
ва ды.

Як па доў жыць 
ма ла досць?
 Аба ра няй це ся ад со-

неч ных пром няў з да па мо-
гай ка пе лю ша, кас ме ты кі 
з філь тра мі, сон ца ахоў ных 
аку ля раў.

 Не ку ры це і не зло-
ўжы вай це ал ка го лем.

 Ужы вай це больш ага-
род ні ны, фрук таў, мо рап ра-
дук таў, менш цук ру, прос тых 
вуг ля во даў і ха лес тэ ры ну.

 Тры май це ва гу на ад-
ным уз роў ні, не да пус кай це 
рэз кіх хі стан няў.

 Спі це не менш сямі га-
дзін.

 Па збя гай це стрэ саў.

 Пры май це ві та мін ныя 
комп лек сы (пас ля на вед ван-
ня ўра ча).

 Уме ра на зай май це ся 
спор там.

 Ра бі це гім нас ты ку і ма-
саж тва ру.

Кас ме то лаг здоль ны 
па да браць до гляд 
з улі кам ты пу 
ста рэн ня ску ры

З мэ тай ама ла джэн ня мо-
гуць пры мя няц ца...

...ін' ек цыі бо так су — 
эфек тыў ная і бяс печ ная 

пра цэ ду ра, здоль ная вы да-
ліць мі міч ныя зморшчыны 
на лбе, пе ра нос сі, у кут ках 
ва чэй і над гу ба мі.

...ме за тэ ра пія — роз-
ныя су ме сі і эк страк ты, якія 
пад бі ра юц ца ін ды ві ду аль на 
і ўвод зяц ца ўнутр ску ры, 
што да зва ляе зма гац ца з 
піг мент ны мі пля ма мі, змор-
шчы на мі, ацёч нас цю, руб ца-
мі і за стой ны мі пля ма мі ад 
ку пе ро зу і пры шчоў.

...бія рэ ві та лі за цыя — 
за сна ва на на ін' ек цы ях прэ-
па ра таў на асно ве гі лаў ро-
на вай кіс ла ты, што ад наў ляе 
пруг касць, вод ны ба ланс, 
вы пра цоў ку ка ла ге ну.

. . . тэр  ма л іф тынг  — 
вы ка ры стан не ра дые час тот-
ных вы пра мень ван няў, якія 
ўздзей ні ча юць на глы бо кія 

слаі эпі дэр мі су (для тых, хто 
хо ча абы сці ся без уко лаў, 
мо жа пры мя няц ца пас ля 
35 га доў).

...фрак цый нае ла зер нае 
ама ла джэн не — пра цэ ду ра 
до сыць но вая, да па ма гае 
знач на па леп шыць вон ка вы 
вы гляд ску ры, пад цяг нуць 
ску ру, па леп шыць яе тэкс-
ту ру.

...фо та ама ла джэн не, вы-
ка ры стан не яко га за бяс печ-
вае ста ноў чыя зме ны лі та-
раль на пас ля пер шай пра-
цэ ду ры. Пры сіс тэ ма тыч ным 
пры мя нен ні мож на атры маць 
пра цяг лы, устой лі вы вы нік.

На огул, у ар се на ле кас-
ме то ла га шмат ча го ці ка ва га 
і дзейс на га
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ПАРТ РЭТ 
АХ ВЯ РЫ І АГРЭ СА РА

Сён ня да во лі шмат пі шуць і ка жуць 
пра хат ні гвалт. Але што гэ та?

Аказ ва ец ца, гэ та тое, што вель мі і вель мі мно гія 
лі чаць «нар маль ным жыц цём». Аб ра зы, пры му-
шэн ні, пры ні жэн не год нас ці, за ба ро ны пра ца ваць, 
ву чыц ца, су стра кац ца з сяб ра мі і сва я ка мі, жорст кія 
аб ме жа ван ні ў фі нан сах і па тра ба ван не дэ та лё вай 
спра ва здач нас ці, пры чым ня рэд ка пры за ба ро не 
за раб ляць са ма стой на. Хат ні гвалт іс нуе ва ўсіх са-
цы яль ных гру пах, з ім су ты ка юц ца не за леж на ад уз-
роў ню да хо даў, аду ка цыі і ста но ві шча ў гра мад стве. 
Мі сію ах вя ры жан чы не ня рэд ка на вяз ва юць устой-
лі выя і шкод ныя стэ рэа ты пы: «муж — га лоў ны кар-
мі лец у сям'і», «ка лі муж б'е жон ку, то гэ та спра вы 
ся мей ныя», «жан чы на са ма па він на па ду маць, у чым 
яе ві на», «дзе цям па трэб ны баць ка — не важ на які».

— Ха рак тэр най асаб лі вас цю жан чы ны-ах вя ры з'яў ля ец ца 
яе звыч ка ся бе шка да ваць, — тлу ма чыць псі хо лаг Мінск ага 
га рад ско га клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра На-
стас ся ХНЫ КА ВА. — Пры гэ тым яна, як пра ві ла, не га то ва 
пры няць на ся бе ад каз насць за тое, што з ёю ад бы ва ец ца. 
Ах вя ра заў сё ды шу кае знеш ня га ві на ва та га сва іх ня шчас цяў, 
яна ба чыць пры чы ну ўся го, што з ёй ад бы ва ец ца, у ча ла ве ку, 
па дзеі, аб ста ві нах. Жан чы ну-ах вя ру на чаль нік час та пры-
му шае пра ца ваць звыш уроч на, за трым лі вац ца да поз ня га 
ве ча ра, у той час як усе ін шыя ідуць да до му свое ча со ва. Ка лі 
жан чы на па га джа ец ца на гэ та, не ад стой вае свае пра вы, не 
шу кае пад трым кі ў на ва коль ных, а толь кі ўсім скар дзіц ца на 
сваё бяз вы хад нае ста но ві шча, то, хут чэй за ўсё, яна і да лей 
бу дзе атрым лі ваць да дат ко выя за дан ні.

У ах вя ры хат ня га гвал ту — ніз кая са ма ацэн ка, па вы ша ная 
тры вож насць і ўну шаль насць, ня ўпэў не насць у са бе. У да-
рос лых ах вяр на зі ра ец ца апраў дан не дзе ян няў крыў дзі це ля, 
гі пер тра фі ра ва нае па чуц цё ві ны, пад аў ле нае па чуц цё гне ву, 
упэў не насць у тым, што ні хто не мо жа рэ аль на да па маг чы. 
У жан чын — ска жо нае ра зу мен не ро лі жан чы ны ў гра мад-
стве і сям'і. Да рос лая ах вя ра ба іц ца ага лос кі, асу джэн ня або 
праз мер на ба лю ча ўспры мае спа чу ван ні на ва коль ных. Час та 
жан чы на-ах вя ра атрым лі вае псі ха ла гіч ную вы га ду са свай го 
ста но ві шча — ёй пе ра па дае ўва га на ва коль ных, пад трым ка, 
спа чу ван не і да па мо га. Ін шы мі сло ва мі, па зі цыя ах вя ры — 
эга іс тыч ная. Та му так цяж ка вый сці з гэ тай ро лі.

Што да агрэ са раў, то яны, як пра ві ла, са мі цяр пе лі гвалт 
у дзя цін стве. У іх так са ма ніз кая са ма ацэн ка і жа дан не аб ві-
на вач ваць ін шых у тым, што ад бы ва ец ца (муж чы на-агрэ сар 
мо жа пры піс ваць жан чы не па ста ян ныя здра ды). Час та яны 
вы дат на ра зу ме юць, у да чы нен ні да ка го мож на ці нель га 
пра яў ляць агрэ сію. «Хат нія гвал таў ні кі» мо гуць быць у гра-
мад стве на доб рым ра хун ку. Агрэ сар пас ля ўчы нен ня гвал ту 
ня рэд ка пад куп ляе ах вя ру — ак тыў на про сіць пра ба чэн ня, 
за гладж вае ві ну абя цан ня мі, сек сам, па да рун ка мі, «аслаб-
лен нем рэ жы му», што ў вы ні ку дае толь кі но выя на го ды для 
агрэ сіі. Іс тот ным фак та рам для ма ні пу ля ван ня з'яў ля юц ца 
дзе ці — «дзя цей не ўба чыш».

Ся мей ны гвалт — част ка прос та га, прад ка заль на га цык ла. 
Па чы на ец ца ён з ад чу ван ня на пру жа нас ці. Ах вя ра ні бы жы ве 
на вул ка не, пе ра жы вае пры гне ча насць і не спа кой.

Каб усвя до міць праб ле му, звяр ні це ўва гу на не каль кі мар-
ке раў агрэ сіі:

 парт нёр за ба ра няе вам ба чыц ца з сяб ра мі або сва я-
ка мі, кант ра люе, як і дзе вы пра во дзі це час;

 вы ад чу ва е це ціск на эма цы я наль ным, псі ха ла гіч ным 
уз роў нях, чу е це па гро зы;

 парт нёр пры му шае вас да ін тым ных ста сун каў;

 вас пры ні жа юць у пры сут нас ці сяб роў або сва ёй 
сям'і;

 парт нёр па ста ян на кры ты куе за знеш ні вы гляд, га та-
ван не ежы, па во дзі ны;

 вас па збаў ля юць ежы, гро шай, сну



Для вы яў лен ня праб лем у шчы-
та па доб най за ло зе мы ўсе зда ём 
агуль ны ана ліз кры ві, па якім урач 
мяр куе, ці трэ ба нам аб сле да вац-
ца да лей — ра біць уль тра гук за-
ло зы і зда ваць ана ліз кры ві на ты-
рэ ат роп ны гар мон (ТТГ). Да рэ чы, 
ка лі вы вы ра шы лі аб сле да вац ца 
са ма стой на, не вы кід вай це гро-
шы на ве цер — не вы свят ляй це 
прос та так пе ра лік вя лі кай коль-
кас ці па каз чы каў. Ка лі з ТТГ і на 
ўльтра гу ку ўсё ў па рад ку, мож на 
спаць спа кой на. Праз два га ды 
ўсё мож на паў та рыць.

Сён ня ва ўсіх ра ё нах кра і ны ёсць 
маг чы масць пра вя дзен ня ўльтра гу ка-
во га да сле да ван ня шчы та па доб най за-
ло зы, у мно гіх да ступ нае гар ма наль нае 
да сле да ван не ты ро ід на га ста ту су, на 
аб лас ным уз роў ні — бія псія, сцын ты-
гра фія, а ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры ме-
ды цын скай рэ абі лі та цыі і баль неаля-
чэн ня мо гуць быць вы ка на ны ўсе не-
аб ход ныя да сле да ван ні ў цяж кіх для 
ды яг нос ты кі вы пад ках.

Аба вяз ко ва рэ ка мен ду ец ца аб сле да-
вац ца дзе цям, жан чы нам, якія пла ну юць 
ця жар насць, і ця жар ным. Вуз ла вая па-
та ло гія бы вае ў тым лі ку ў па жы лых, якія 
не су праць ча сам са ма стой на па ля чыц-
ца ёда вы мі прэ па ра та мі. Ад нак ра біць 
гэ та ні ў якім ра зе нель га! Вуз лы та ды 
па чы на юць пра ца ваць больш ак тыў на, 
чым са ма за ло за, уз ні кае ты рэ а так сі коз, 
які вель мі цяж ка ле чыц ца з уз рос там.

Ка лі рап там вы яў ле ны ву зел, не 
вар та па ні ка ваць. Да лё ка не ўсе вуз лы 
трэ ба апе ры ра ваць. Боль шасць па та-
ло гій шчы та па доб най за ло зы ле чыц ца 
ме ды ка мен тоз на. У Брэсц кай воб лас ці, 
на прык лад, ука ра ня ец ца ўжо эн да ска-
піч ны ме тад хі рур гіч на га ля чэн ня даб-
ра якас най вуз ла вой па та ло гіі шчы та-
па доб най за ло зы — ён мае доб ры кас-
ме та ла гіч ны эфект, да зва ляе не мець 

руб цоў на шыі, ад зна чае на мес нік га-
лоў на га ўра ча па ар га ні за цый на-ме-
та дыч най ра бо це Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра ме ды цын скай рэ абі лі та цыі і 
баль не а ля чэн ня Воль га СА ЛКО.

Апе ра цыі пра вод зяц ца на аб лас-
ным і рэс пуб лі кан скім уз роў нях. Пры 
не аб ход нас ці па цы ен та на кі роў ва юць 
у Рэс пуб лі кан скі цэнтр пух лін шчы-
та па доб най за ло зы, раз ме шча ны на 
ба зе Мінск ага га рад ско га клі ніч на га 
ан ка ла гіч на га дыс пан се ра, або ў ад-
дзя лен не эн да крын най хі рур гіі РНПЦ 
ра ды я цый най ме ды цы ны і эка ло гіі ча-
ла ве ка. Па цы ен ты з ды фуз ным так січ-
ным вал ля ком атрым лі ва юць ля чэн не 
ра дые ак тыў ным ёдам у дзвюх уста но-
вах — Мін скім га рад скім он ка дыс пан-
се ры і Го мель скім аб лас ным клі ніч ным 
ан ка ла гіч ным дыс пан се ры.

Асноў ныя праб ле мы са шчы та па доб-
най за ло зай звя за ны з дэ фі цы там або 
ліш кам ёду ў ар га ніз ме, а та му важ на 
на ла дзіць ад па вед ным чы нам хар ча ван-
не. У пер шую чар гу ўжы ваць мо ра пра-
дук ты, мар скую ка пус ту, на огул, га то-
выя пра дук ты ай чын най вы твор час ці — 
усе яны вы пус ка юц ца з ёда ва най сол-
лю. З 2000-х у Бе ла ру сі ад на ві ла ся 
ра бо та па лік ві да цыі дэ фі цы ту ёду з 
вы ка ры стан нем най больш эфек тыў-
ных ме та даў ма са вай пра фі лак ты кі. 
Па вод ле ацэн кі між на род ных экс пер-
таў, ёда ва ная соль мае знач ныя пе ра-
ва гі для та ко га кштал ту пра фі лак ты кі, 

бо прак тыч на ўсе вы ка рыс тоў ва юць 
соль рэ гу ляр на і пры клад на ў ад ной і 
той жа коль кас ці. Якасць та ко га пра-
дук ту лёг ка кант ра ля ваць на ўсіх эта пах 
вы твор час ці і па ста вак, про да жу і спа-
жы ван ня. Да ступ насць ёда ва най со лі 
да зво лі ла нам усім атрым лі ваць з ежай 
да стат ко вую коль касць гэ та га эле мен ту. 
І гэ та пры вя ло да змян шэн ня коль кас ці 
но вых вы пад каў і вуз ла во га, і эн дэ міч-
на га вал ля ку. Ад нак коль касць па цы ен-
таў з на бы тым гі па ты рэ о зам вы рас ла за 
2000—2015 га ды больш як у сем ра зоў. 
Ад зна чаў ся і рост у два ра зы за хва раль-
нас ці на аў та імун ны ты ра і дыт.

— Аў та імун ныя за хвор ван ні шчы та-
па доб най за ло зы ма юць шмат пры чын, 
па чы на ю чы ад уз дзе ян ня шкод на га на-
ва кол ля і за кан чва ю чы ўжы ван нем ежы 
з вя лі кай коль кас цю ніт ра таў, — ка жа 
Воль га Са лко. — Для та го каб вы явіць 
па та ло гію як ма га ра ней, не аб ход на 
аб сле да вац ца і быць уваж лі вы мі да 
свай го са ма ад чу ван ня. Стан зда роўя 
за ло зы мо жа аб умо віць праб ле мы з 
сар дэч ным рыт мам, вы клі каць мі галь-
ную арыт мію, пе ра шка джае да бі вац ца 
ап ты маль ных ліч баў ціс ку пры ар тэ-
рыяль най гі пер тэн зіі. Раз драж няль-
насць, плак сі васць, сан лі васць, па тлі-
васць так са ма па він ны на сця ро жыць
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РАЗ ЗМОР ШЧЫН КА, 
ДВА ЗМОР ШЧЫН КА...

Не каль кі спо са баў 
пе ра маг чы 

пер шыя пры кме ты 
за вя дан ня ску ры

Пас ля на ша га 30-год дзя сін тэз ка ла ге ну зні жа ец ца 
на 1 пра цэнт у год. Ску ра губ ляе пруг касць, па гар-
ша ец ца ко лер тва ру, то нус мыш цаў, утва ра юц ца 
пер шыя змор шчы ны. Пас ля 40 га доў усё гэ та пра-
цяг вае на рас таць, ску ра абяз вод жва ец ца, з'яў ля юц-
ца «гу сі ныя лап кі» ка ля ва чэй, са су дзіс тыя зо рач кі, 
ку пе роз, па вя ліч ва ец ца глы бі ня на са губ най склад кі, 
на верх няй гу бе мо гуць рас ці ва лас кі. Пас ля 50 ску-
ра стан ча ец ца, ста но віц ца ўсё больш су хой, аб віс-
лай, са ста рэ чы мі піг мент ны мі плям ка мі, ёсць змор-
шчы ны, склад кі ды «мяш кі» пад ва чы ма. Ста рэе 
твар ва ўсіх па-роз на му — усё за ле жыць ад ты пу 
ску ры, це ласк ла ду, фор мы тва ру, ста ну зда роўя.

Матэрыялы падрыхтавала 
Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by

Трэ ба аб сле да вац цаТрэ ба аб сле да вац ца  

ВЕЛЬ МІ ВАЖ НЫ ГАР МОН

Коль касць не ка то рых 
за хвор ван няў шчы та па доб най 

за ло зы пры рас тае, 
ад нак зла я кас ных пух лін 

больш не ста но віц ца

На ша кра і на ад но сіц ца да эн-
дэ міч най зо ны па дэ фі цы це ёду, 
та му ў нас заў сё ды асаб лі вая ўва-
га ўдзя ля ла ся праб ле ме па та ло гіі 
шчы та па доб най за ло зы, асаб лі ва 
эн дэ міч на му вал ля ку. Най больш 
ак ту аль най роз ная па та ло гія шчы-
та па доб най за ло зы ста ла пас ля 
ава рыі на Чар но быль скай АЭС, ка-
лі бы ло пра ве дзе на вель мі шмат 
скры нін га вых да сле да ван няў па 
вы яў лен ні за хвор ван няў гэ та га ор-
га на, у тым лі ку ра ку.


